CONSEJOS PARA DISMINUIR EL CONSUMO DE ENERGÍA ELÉCTRICA .-
Tipo de bombillos
Existen distintos tipos según tecnología.

· Fluorescentes: generalmente conocidas como "de bajo consumo", consiguen un gran ahorro pero les cuesta encenderse (tarda unos segundos en dar toda su luz), por lo que son adecuadas en lugares donde la luz está mucho tiempo encendida.

· Halógenas de bajo consumo: ahorran mucho menos, pero arrancan de forma instantánea, por lo que son adecuadas para lugares en que la luz esté poco tiempo encendida, como el baño o un pasillo.

· LED: ahorran mucho y el encendido es instantáneo, pero el precio es muy elevado, por lo que, de momento, son adecuadas para lugares donde la luz esté mucho tiempo encendida y sea muy difícil cambiarlas (por altura, acceso, etcétera).

Color
 No es relevante

Potencia
Es importante observar la potencia, ya que podemos cambiar nuestra bombilla actual por otra de menor potencia equivalente. Para hacernos una idea, una tradicional de 100W puede ser sustituida por una fluorescente o LED de 20W o una halógena de bajo consumo de 50-70W.

Consejos Prácticos para disminuir el consumo de Energía Eléctrica:

· Evita dejar las luces encendidas. Si deseas dar seguridad utiliza un reloj automático para encender las luces. Esto te permitirá ahorrar energía y dar la sensación de que hay personas en el hogar.
· Si tienes 4 televisores en tu hogar...habla con tu familia y reúnelos a ver la tele en un solo sitio.   Incluso para el caso de los niños es preferible que utilicen los DVD´s portátiles que tienen batería para varias horas.
· Instala sensores de movimiento para que las luces se enciendan automáticamente en lugares de tránsito.
· Mantén limpias las lámparas para que estas funcionen a máximo potencial.
· Evita encender lámparas durante el día, utiliza al máximo la luz natural. 
· Procura pintar el hogar con colores con un índice mayor de 70% para los lugares de máximo trabajo visual. Asimismo, considera los colores claros para los pisos, el cielo raso, las puertas y para los muebles en general.
· Alterne el uso de los ascensores del condominio, por ejemplo, los Lunes, Miércoles, y Viernes mantenga en funcionamiento sólo el ascensor Par y Martes, Jueves y Fines de Semana mantenga en funcionamiento sólo el ascensor Impar.  
· Un técnico electricista puede ajustar la conexión de iluminación de áreas comunes de manera que lámparas continuas, prendan una si y otra no.
· Apague la bomba hidroneumática del edificio en horas de la noche. Manténgala apagada desde las 10 pm hasta las 4:30 am, por ejemplo.
CONSEJOS PARA DISMINUIR EL CONSUMO DE AGUA .-

Necesitamos ahorrar agua de cualquier manera. Si no la conservamos, estamos botando agua - y dinero - por el desagüe. Una persona promedio utiliza 492 litros de agua al día. Usted puede reducir el consumo de agua tomando unas simples medidas. Detenga el desperdicio y utilice el agua sabiamente! 

Busque escapes de agua 
Un escape de agua produce un gran desperdicio de la misma. Un escape de agua de una gota por segundo produce un desperdicio de 9.100 litros al año! Tome unos cuantos minutos para revisar si hay escapes de agua en su hogar. Use el medidor de agua para determinar si hay escapes en su hogar 

1. Cierre todas las llaves de paso del agua y asegúrese de que nadie utilice agua durante el período de prueba. Espere que el calentador de agua y la máquina de hacer hielo estén llenos. 

2. Anote el consumo de agua registrado en el medidor de agua. Espere 30 minutos. 

3. Lea el medidor de agua nuevamente, si la lectura no es la misma usted tiene un escape de agua. 
 

4. Si tiene un tanque auxiliar, escuche si la bomba se enciende y apaga cuando usted no está usando el agua. Si lo hace, usted tiene un escape de agua. 
 

5. Si usted no puede encontrar la fuente del escape de agua, debe llamar a un plomero. 
Inodoros

Busque escapes de agua 
Escapes de agua en el inodoro pueden causar un desperdicio de 757 litros al día. Algunos escapes de agua son silenciosos, algunos producen un sonido como de agua corriendo y otros son visibles. 

Para detectar escapes de agua silenciosos, remueva la tapa del inodoro y añada algún tipo de colorante. Añada tinte, líquido detector de escapes de agua o colorante vegetal. Si el tanque tiene un escape de agua usted verá algunas gotas con color en el inodoro. Descargue el inodoro tan pronto como termine la prueba. 

Repare los escapes de agua 
 
Instale un sistema de Fluído Lento 
Desde mediados de los 90, todos los inodoros nuevos han sido diseñados para conservar agua, usando solo 6 litros de agua. Los modelos antiguos utilizaban 12 litros o más. Si su inodoro no es de los nuevos debería considerar reemplazarlo.


Busque escapes de agua en el resto de las llaves de agua de los lavamanos de los baños, fregadero y batea. 
Revise las llaves de su lavamanos, bañera, fregadero y batea. Goteras pueden producir una pérdida de agua de cientos de litros de agua al día. Revise las llaves regularmente.  Repare los escapes de agua, incluso muchos de estos escapes se solucionan reemplazando las gomas viejas desgastadas con el uso diario. 

No abra las llaves del lavamanos o fregadero en su totalidad.... se desperdicia mucha agua, ábrala sólo hasta la mitad.


Duchas

Busque escapes de agua 
Goteras en las duchas pueden desperdiciar entre 285 y 380 litros de agua a la semana, dependiendo de cuán grande sea la gotera. Verifique que la rosca de la turca esté ajustada. Puede comprar reemplazos para las roscas en cualquier ferretería. 

Repare los escapes de agua 
Para reparar goteras en las duchas usted necesitará usar un alicate o llave y cinta adhesiva especial.

Consejos Adicionales para Ahorra consumo de agua.-

Reduzca el consumo 
Aquí encontrará importantes consejos sobre como ahorrar agua: 
En el baño: 
• No hale tanto la cadena del inodoro. 
• Recuerde cerrar la llave del lavamanos cuando se esté lavando los dientes o afeitando. 
• Evite usar el agua caliente la mayor parte del tiempo.
• Tome baños cortos, 5 minutos o menos. 

En la cocina: 
• Remoje brevemente los utensilios,  Enjabónelos y posteriores retire el jabón.  Bajo ninguna circunstancia deje la llave abierta mientras enjabona los platos, cubiertos y vasos.  Incluso algunas amas de casa recomiendan llenar el fregadero de agua con líquido de fregar y la mitad del otro con agua solamente.
• Descongele a temperatura ambiente los alimentos congelados en el refrigerador, dejándolos fuera un tiempo y nunca lo haga utilizando el agua. Puede usar la opción del microondas, pero recuerde que también estaría consumiendo electricidad. 
• Almacene agua para tomarla fresca de la nevera en vez de abrir el dispensador automático y esperar por agua fría. 
• Cuando se esté bañando, recuerde cerrar la ducha mientras se enjabona.
• Use menos agua en la bañera, llene una tercera parte con agua fría y luego añada agua caliente a gusto.

Al lavar la ropa: 
• Ajuste la cantidad de agua en la lavadora de acuerdo al tamaño de la tanda de ropa. 
• Si no puede ajustar la cantidad de agua en la lavadora, lave solo cuando tenga suficiente ropa para una tanda llena. 
• Utilice el ciclo mas corto para tandas de ropa que no estén muy sucias; los ciclo de lavado normal y de lavado permanente utilizan más agua. 
• Revise que las mangueras de la lavadora no tengan escapes de agua. 
• Remueva las manchas antes de lavar para evita tener que relavar.

Más consejos sobre como ahorrar agua 
• Instale calentadores de ducha para que no tenga que dejar el agua correr mientras se calienta. 
• Nunca eche agua por el desagüe si ha ésta se le puede dar otro uso como por ejemplo para regar una planta. 
• Remplace cualquier pieza que este defectuosa o con goteras. 

