VENTAJAS DEL ARRENDAMIENTO DE VIVIENDA

PARA EL PROPIETARIO.

· Se mantiene la propiedad de la vivienda a todos los efectos. 

· Simplicidad de la gestión del alquiler. Los trámites para arrendar una vivienda son pocos y relativamente sencillos.

· No permanece la vivienda vacía, con el peligro de que se vaya deteriorando con el tiempo,  perdiendo valor, que sea invadida ó expropiada. 

· Además de ser un bien que se revaloriza, la vivienda se convierte en un bien que ofrece una rentabilidad mes a mes y además se sigue revalorizando con el tiempo. 

· Permite cubrir los gastos propios de la vivienda. 

· En caso de tener hipoteca, el fruto del alquiler puede ser destinado a pagar una parte o la totalidad de los gastos de misma. 

· Aún con un contrato de arrendamiento vigente, la vivienda puede servir como garantía para préstamos bancarios. 

· Siempre se puede vender, si es necesario.   

Antes de alquilar un inmueble, debe tomarse en cuenta lo siguiente:

Se recomienda tener la vivienda en perfectas condiciones de habitabilidad (en buen estado de conservación y todos los servicios operativos).

Ser consciente de que, incluso si el contrato es anual, éste puede ser prorrogado automáticamente bajo la figura de la prórroga legal.

No es posible desalojar a los arrendatarios antes de terminar el contrato o las prórrogas si no hay un incumplimiento del contrato por parte del arrendatario.

Surge una relación de facto entre los arrendatarios y con los miembros de la comunidad de propietarios.  Es por ello que se debe cuidar muy bien con quién se contrata (analizando el tema de las mascotas, antecedentes penales, etc.)

Se debe controlar y dar seguimiento para  que los arrendatarios cumplan con las normas de la comunidad de propietarios (Reglamento del Condominio) y que no alteren la vivienda objeto del arrendamiento.

Recuerde que de conformidad con lo dispuesto en la Ley de Propiedad Horizontal la obligación de pago del condominio siempre corresponderá al propietario del inmueble, independientemente que Ud. haya pactado en el contrato de arrendamiento que las planillas de condominio van a ser pagadas por el arrendatario.

Antes de alquilar un inmueble consulte a un abogado especialista en materia de arrendamientos inmobiliarios.  La falta de oportuna asesoría podría poner en riesgo su propiedad y hacerlo gastar luego grandes cantidades de dinero en juicios legales.

